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7_A0_94_E6_94_BF_E6_c73_542973.htm 1．主观世界和客观世

界、自在世界和人类世界分化和统一的基础是 A．物质 B．

意识 C．实践 D．认识 [命题分析] 本题考查的知识点是：实

践是主观世界和客观世界分化与统一的现实基础。 实践是主

观世界和客观世界分化与统一的现实基础。第一，实践使统

一的物质世界分化为主观世界和客观世界。正是在实践活动

中，物质世界发生了分化，它被反映在人的头脑中并转化为

主观世界。第二，实践从根本上制约着主观世界和客观世界

接触的范围以及主观世界的广度和深度。正是在主观世界和

客观世界的相互接触的实践中，客观世界的内容才转变为主

观世界的内容。第三，实践是主观世界和客观世界相互转化

的基础和途径。实践在改造物质世界的过程中，又形成了人

的主观世界，创造出属人世界即人类世界，从而实现了人对

物质世界的观念把握和实际把握。因此，实践不仅具有认识

论的意义，还具有本体论的意义，这就是实践的世界观意义

。本题的正确答案是C选项。 2．认为“一切物质在本质上都

具有类似感觉的反映特性”，这是 A．辩证唯物主义的观点

B．形而上学唯物主义的观点 C．诡辩论的观点 D．主观唯心

主义的观点 [命题分析] 本题考查的知识点是：辩证唯物主义

关于意识起源的论述。 意识是自然界长期发展的产物，同时

也是社会的产物。随着自然界的发展，人的意识产生经历了

三个环节，即从无机界的物理化学反应到植物、低级动物的

刺激感应性，由植物、低级动物的刺激感应性到高级动物的



感觉心理，再由高级动物的感觉心理到人类意识的产生，这

是一个逻辑过程。列宁指出：“假定一切物质都具有在本质

上跟感觉相近的特性、反映的特性，这是合乎逻辑的。”正

是由于一切物质都具有反映的特性，即反映外界作用的能力

，所以在一定条件下能够发展成为最高级的反映形式人脑的

反映形式即意识。这说明意识从自然界产生出来不是偶然的

，而是必然的、合乎规律的。因此题中观点属于辩证唯物主

义的观点，因此，本题的正确答案是A选项。 3．“观念的东

西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西

而已。”这个命题表明 A．意识是客观存在的主观映象 B．

人脑是意识的源泉 C．观念的东西和物质的东西没有本质的

区别 D．意识是人脑特有的物质 4．意识的本质是 A．人脑的

机能、物质的反映 B．人脑产生的特殊物质 C．感觉的总和 D

．逻辑的集合 5．正确的意识来源于客观世界，错误的思想

归根结底来源于 A．错误判断 B．错误的世界观 C．客观世界

D．落后思想 [命题分析] 这三题考查的知识点是：意识的本

质。 马克思在《资本论》第一卷第二版跋中，批判黑格尔的

唯心主义辩证法时指出：“在黑格尔看来，思维过程，即他

称为观念而甚至把它转化为独立主体的思维过程，是现实事

物的创造主，而现实事物只是思维过程的外部表现。我的看

法则相反，观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中

改造过的物质的东西而已”。这里，马克思科学地指出了人

脑不是意识的源泉，它不会凭空产生意识，意识的内容来源

于客观世界，是对客观存在的主观映象即“改造过的物质的

东西”。第3题正确答案是A选项。 意识是物质的产物，但又

不是物质本身；意识是离不开物质的，但又是不同于物质的



精神现象。意识是特殊的物质人脑的机能，但不是人脑产生

的特殊物质。19世纪的欧洲的一些庸俗唯物主义认为，意识

是人脑的“分泌物”或汁液，其错误就在于否认意识是客观

世界的主观反映和映像。第4题正确答案是A选项。 所谓“意

识是对客观存在的反映”，展开有三层含义：一是说意识是

对客观存在近似的反映；二是说意识是对客观存在能动的反

映；三是说无论正确的意识还是错误的意识包括虚幻的意识

（如鬼神观念）都是对客观存在的反映，都能从客观存在中

找到原型。5题的正确答案是C选项。百考试题编辑祝各位元
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